

煽種族歧視暴力 議員反擊「對防疫失誤最憤怒」

騎劫亞裔抹黑中國

特朗普可恥

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普周一在白宫防疫記者會上，被哥倫比亞廣播公司美籍華裔女記者江維佳(譯音)質問其防疫工作時，特朗普竟無禮地叫記者「去問中國」，惹來種族歧視批評。然而特朗普未有收斂，他前日在twitter發文「騎劫」亞裔，聲稱「所有亞裔美國人都就中國對美國和世界所做的一切感到憤怒」，結果引來一眾亞裔國會議員炮轟，狠批特朗普和一群政府高官在防疫工作上「一團糟」，才令亞裔人士非常憤怒。



■ 特朗普發文稱「所有亞裔美國人都就中國對美國和世界所做的一切感到憤怒」，惹來一眾亞裔人士批評，包括吳彥祖(紅框)。網上圖片



■ 吳彥祖經常在社交網站為美國少數族裔發聲。資料圖片



■ 特朗普被網民批評沒有為亞裔發聲。美聯社

特朗普前日早上連發多則帖文，繼續將自己抗疫不力卸責中國，更借用亞裔和華裔的身份表達自己的憤怒，聲稱「亞裔美國人就中國對美國和世界所做的一切感到非常憤怒，華裔美國人尤其憤怒，我不會怪責他們！」

特朗普同時繼續吹噓美國抗疫的「戰績」，再次讚揚美國人是「戰士」，當然少不了攻擊民主黨總統參選人拜登，強調自己將於11月大選中，擊敗「筋疲力盡、睡眼惺忪」的拜登。

孟昭文批貶低少數族群

特朗普將所有亞裔美國人「拖下水」甩鍋中國，立即引起一眾亞裔國會議員和政客圍攻。前民主黨總統提名人楊安澤在twitter反駁稱：「因為政府混亂和毫無協調的防疫工作，令我們的國家的確診病例和死亡個案成為全球最高，使美國人瀕臨死亡，才是令

我們很憤怒。」

紐約州民主黨眾議員孟昭文亦發帖稱：「(特朗普)利用種族主義掩飾在抗疫上反應不足、不負責任，令來自不同背景的國民失去生命，你的言論只會在新冠疫情期間，引致亞裔受到更多歧視。」她同時狠批特朗普及華府早前將新冠病毒稱為「中國病毒」，是貶低少數族群和文化，民主黨和衛生官員對此非常鄙視。美媒亦重提加州民主黨華裔眾議員趙美心3月份發表的聲明，斥責特朗普多番渲染「中國病毒論」，其共和黨支持者則不斷散播仇恨言論，為特朗普辯護，只會煽動針對亞裔美國人的種族歧視和暴力。

網民不滿無為亞裔發聲

不少網民亦不滿特朗普的所為，一名網民表示：「特朗普並沒有為像我這些亞裔說話，也沒有為美國數百萬被他殘酷和公然的種族主義嚇怕的人說話，當亞裔在街頭被毆打的仇恨犯罪激增時，他卻一直稱新冠病毒是『中國病毒』。」這名網民續稱，與其他族裔的美國人一樣，華裔美國人對特朗普應對新冠疫情大流行上的失誤更憤怒，讓亞裔淪為代罪羊，更沒有理會一位華裔記者的提問，反而要她去問中國，「這就是對我們所有人的可恥攻擊。」

■ 綜合報道

吳彥祖ig駁斥：你不代表我們

美國總統特朗普前日聲稱亞裔美國人、尤其是華裔「對中國感到非常憤怒」，被批評是借亞裔的名義甩鍋中國，引來亞裔網民及議員圍攻。本身擁有美國國籍的藝人吳彥祖，亦在社交網站Instagram轉發特朗普的帖文截圖，並以英文留言說：「你(特朗普)不能代我們發言」，表明不同意特朗普的言論。美籍藝人王敏德亦在吳彥祖的帖文下留言，指特朗普是個「蠢材」(knuckle-head)。

吳彥祖經常在社交網站為美國少數族裔發聲，例如最近他就發文，為今年2月在佐治亞州被一對白人父子無辜殺害的黑人抱不平，呼籲美國人團結對抗種族主義。吳彥祖於2016年美國總統大選時，公開自己投給民主黨候選人希拉里，並表明不同意特朗普發表仇恨中國的言論，以及打算對中國實施貿易限制。

■ 綜合報道

疾控重啟指引細節曝光 專家：若早採用可減確診

美國總統特朗普政府上月17日公佈重啟經濟指引，並於同月30日抽起疾病控制與預防中心(CDC)計劃發佈的同類指引，引發爭議。美聯社取得CDC的版本，顯示它較白宮的指引更詳細和嚴格，並就未來一旦再爆發疫

再度封城提出建議。哥倫比亞大學傳染病學專家莫爾斯指出，若華府更早公佈CDC指引，可讓國民對重啟經濟更有信心，甚至可能減少確診個案。

CDC和白宮的指引均建議社區在新增個案減少後，可分階段重啟，但

其中一個分別是何時恢復非必要出遊。CDC認為直至最後階段、即確診個案降至最低水平，才應考慮出遊。白宮指引則建議社區在首階段盡量減少非必要旅遊，但到第二階段、即新增確診個案連續28日下跌後，

便可恢復非必要旅遊。另一主要分別是CDC指引承認重啟或引致確診病例再度上升，地方政府需審慎監察，並建議為一旦病例回升預備應對計劃；白宮指引則未有指示社區如何追蹤疫情資訊。

■ 美聯社

內陸票倉成新疫點 特自欺欺人：威脅減退

美國全國廣播公司(NBC)日前取得白宮防疫小組內部文件，顯示全國多地正出現疫情新熱點，集中在此前疫情較不嚴重的內陸州份，更表明美國未達解封門檻。總統特朗普回應報道時避重就輕，僅稱仍在邁向病毒測試方面的目標，並強調全國新增宗數正減少，被質疑無視人命安全強推復工。

按照NBC取得的文件，近期得州、田納西州、阿拉巴馬州、肯塔基州、南北達科他州等內陸地區確診病例急升，鄉郊地區升幅尤其明顯。巧合的是，這些地區大多屬於共和黨的傳統「票倉」。文件同時指出，小組已完成給予各州重啟經濟的指引，但尚未開發出有效的新冠病毒疫苗和療法、實驗室的病毒測試仍不足夠，也未能確保前線醫護人員取得重要防護裝備，因此尚未達

到解封門檻。

特朗普周一在白宫玫瑰園的記者會上，再次強調抗疫「已佔上風」，但當NBC記者問到白宮防疫小組文件時，特朗普迴避美國出現多個新熱點，亦罔顧當更多國民接受檢測後，確診病例將繼續上升的事實，僅承認病毒檢測工作仍在進步中，又稱疫情威脅正減退。

白宮發言人麥克納尼亦配合特朗普淡化疫情，表示所謂新熱點只是肉類加工廠和監獄等「個別地點爆發」。但NBC指出，事實上許多新熱點並非出現在單一設施的群聚感染，此外，部分病例大增的地區，其實沒有大幅增加檢測量，地方政府官員亦不肯定當地疫情是否已過高峰，擔憂現在解封或再引爆疫情。

■ 綜合報道

承包商1000萬個N95無影 華府採購撞板



■ 華府在疫情爆發後採購N95口罩，但數量仍然不足。資料圖片

美國國防承包商Panthera Worldwide早前取得華府總值5,500萬美元(約4.3億港元)的生產口罩合約，向政府提供1,000萬個N95口罩。然而Panthera一再要求延期交貨，當局最終取消合約。事件反映華府在採購醫療物資上再次「甩鍋」，將合約給予在生產醫療物資方面毫無經驗的Panthera，亦惹來不少批評聲音。

Panthera的母公司去年已申請破產，估計負債達5,000萬美元(約

3.9億港元)。Panthera高層普內利上月向當局保證，可在本月1日前交付口罩，其後要求將限期延至本月11日，但仍無法付貨，並再度要求延期至明日。聯邦緊急管理局(FEMA)拒絕要求，前日取消合約。

無經驗 曾捲詐騙訴訟

普內利與其商業合作夥伴瓊斯在多個州份均曾捲入詐騙訴訟，而Panthera過往亦無製造醫療物資的經驗，合約卻列明每個N95口罩成本達5.5美元(約43港元)，遠高於著名醫療物資供應商3M的63美仙(約5.3港元)。在前總統奧巴馬時代負責聯邦政府採購事務的戈登表示，當局未經招標向Panthera批出合約，做法不尋常，稱即使在緊急情況下，仍需審查承包商及確保價格合理。

■ 綜合報道

美國總統演不了

編輯 手記

作為國際新聞版編輯，隨着美國疫情擴大，每日查看通訊社的當地疫情照片，已成為日常功課。回憶起報道美國疫情的幾個月，由最初的郵輪爆發、加州出現外地傳入個案，再到老人院失守，退伍軍人疑似「被實驗」，一幕一幕令人沮喪的畫面，總會夾雜着特朗普在白宮記者會邀功的照片，一副笑臉對映着無數苦悶哀愁，猶如「平行世界」，令人嘆息。

美國毫無疑問是技術先進的國家、一個強國，這並不需要在總統記者會上陳列各式各樣的儀器，又或在與州長開會時舉起華府捐贈物資數目的大字報證明。但日復一日說着「一切都受控」、「病毒會奇跡消失」等類似的台詞，另一方面卻讓美國老百姓處身水深火熱之中，這些都絕非真正領袖的所為。

真正領袖需要激勵士氣、團結社群，特朗普的行為卻將國家一步一步推入仇恨對立的深淵；領袖需聆聽諍言，坦承錯誤，特朗普卻在疫情之初，輕視大流行威脅，反斥媒體誇大，後來又厚面皮地怪責情報部門「當初的報告不是告急」；用人唯才、善用資源也是領袖的特質，美國疾控中心擁有豐富的抗疫經驗，但在連番打壓下，衛生專家眼見聯邦政府強行解封，卻只能屈膝妥協。

本報曾報道過不少美國人抗疫的故事，有記者為捍衛真相不怕被針對、醫護自願前往重災區、小童軍每夜到老人院奏軍歌打氣、企業主動協助增產醫療設備、富豪捐款支持研發疫苗、官員敢於揭發政府失當。事實上，人性光輝屢屢在美國民間的抗疫故事中閃爍，白宮身為領頭羊，卻反過來處處阻礙抗疫。特朗普從商人、真人騷明星，再到美國總統，大半生飾演過不少角色，但面對日復一日的慘淡疫情，他需要捫心自問：到底要演到何時？



■ 特朗普多次在記者會上展示各式各樣的儀器。美聯社